

ние риски оказывает влияние ненадлежащее внутреннее функционирование организации, т. е. ошибки персонала, непредусмотрительность в принятии решений управляющими лицами, риск того, что банковская система вознаграждений не обеспечит соответствующего стимула для поступления новых средств в оборот, риск мошенничества и др.

Для управления рисками, связанными с заемщиками, считаем целесообразным использовать методики оценки платежеспособности заемщика, основанные на присвоении каждому заемщику индивидуального рейтинга, разработанные на основе обобщения уже имеющегося опыта. Данные методики должны оценивать как финансовое состояние заемщика, так и качество обеспечения. В этой связи предлагаем создать в банках комитет по координации – специальное подразделение, занимающееся процессом управления банковскими рисками при проведении кредитных операций и обеспечивающее согласованность в работе структурных подразделений банка путем установления между ними межуровневых коммуникаций в процессе управления рисками. Помимо организационной функции на комитет целесообразно возложить функции по разработке и систематизации внутрибанковского методологического обеспечения, регламентирующего управление рисками при проведении кредитных операций.

Следует отметить, что в Республике Беларусь основным нормативным правовым актом, которым определены требования к организации системы управления рисками в банках, небанковских кредитно-финансовых организациях, является постановление Правления Национального банка Республики Беларусь от 29 октября 2012 г. № 550 «Об утверждении Инструкции об организации системы управления рисками». Вместе с тем для системного управления финансовыми рисками банковской системы необходимо продолжить работу по совершенствованию деятельности субъектов и участников банковских правоотношений, направленную на классификацию и идентификацию угроз, анализ, синтез и оценку, а также разработку методов и способов их обнаружения и противостояния им.

УДК 657:34

Н.М. Дорошкевич

БУХГАЛТЕРСКИЙ УЧЕТ И ОТЧЕТНОСТЬ В ОБЛАСТИ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

Реализация задач обеспечения комплексной системы устойчивого и безопасного развития субъектов хозяйствования предполагает всестороннее использование всех имеющихся внутренних и внешних ресур-

сов, развитие инструментов экономической безопасности на всех уровнях хозяйственной деятельности.

Экономическая безопасность в любой из отраслей экономики определяется степенью защищенности всех хозяйственных процессов субъектов хозяйствования, включая обеспечение и контроль качества, минимизацию внешних и внутренних угроз и факторов, неблагоприятных для безопасной экономической среды и т. д.

К внешним факторам можно отнести социально-экономические, политические, природно-климатические, экологические условия, имеющиеся природные ресурсы, существующую законодательную базу, конкурентную среду, инвестиционный климат и др.

Внутренние факторы характеризуются видом деятельности, хозяйственно-экономическими целями, уровнем существующей системы управления, степенью организации учета и отчетности и др.

Таким образом, надлежащая система экономической безопасности субъекта хозяйствования должна решать задачи повышения экономической эффективности деятельности за счет рационального использования всех имеющихся ресурсов; поддержки постоянного роста и развития, обеспечивающих устойчивость такого развития и защиту основных экономических интересов; рационального текущего и перспективного планирования; прогнозирования, раскрытия и нивелирования как внутренних, так и внешних угроз в области экономической безопасности; разработки превентивных мер предупреждения возможных угроз и роста их уровня; исследования последствий возможных рисков хозяйственной деятельности; организации надлежащей системы контроля, бухгалтерского учета и отчетности в соответствии с принятой учетной политикой.

Именно бухгалтерский учет как система непрерывного сбора, документирования и обобщения информации о хозяйственной деятельности, требованиях и обязательствах обеспечивает контроль качества хозяйственных процессов. На основе данных бухгалтерского учета формируется последовательная и актуальная информация о возникающих внешних и внутренних факторах и угрозах для устойчивой и безопасной деятельности.

В частности, такая бухгалтерская информация исключает возможность прямых хищений (внутренний фактор), позволяет оценить целесообразность и рациональность использования имеющихся ресурсов на текущем и перспективном этапах (внешний фактор).

Таким образом, бухгалтерский учет можно рассматривать как одну из основных функций управления, направленную на обеспечение экономической безопасности, а вопросы организации бухгалтерского учета – как один из главных элементов обеспечения экономической безопасности.

Организация бухгалтерского учета регламентируется нормативными правовыми актами в области бухгалтерского учета и должна осуществляться в соответствии с основными принципами и правилами.

Необходимо помнить, что в современных условиях содержание и функции бухгалтерского учета объективно подвержены значительной трансформации, т. е. гибкость реализации хозяйственных процессов при наличии различных рисков, а также необходимость их объективной оценки, предотвращения и ликвидации негативных последствий таких рисков, повышения конкурентоспособности субъектов хозяйствования и других факторов, влияющих на экономическую безопасность, порождают новые вызовы для системы бухгалтерского учета и отчетности.

Иными словами, современные условия определяют новые направления и объекты учета, факторы расширения сферы реализации учетных процессов, что в значительной степени влияет на формирование учетной политики в целом.

Учитывая вышеизложенное, можно определить следующие направления совершенствования бухгалтерского учета и отчетности в рамках повышения их роли в обеспечении экономической безопасности субъектов хозяйствования:

разработка системы показателей, характеризующих уровень внешних и внутренних рисков экономической безопасности;

разработка методики учета показателей, характеризующих уровень внешних и внутренних рисков экономической безопасности;

трансформация действующих планов счетов в привязке к новым направлениям и объектам учета;

определение стандартизированных основных составляющих элементов учетной политики, направленных на предотвращение рисков в области экономической безопасности;

организация внедрения всестороннего оперативного анализа хозяйственной деятельности, проводимого на базе системы показателей, характеризующих уровень внешних и внутренних рисков экономической безопасности;

последовательное интегрирование в методику, методы и функции учетно-аналитической практики цифровых технологий и других инновационных тенденций автоматизации учетных процессов;

внедрение международных стандартов в области учета и отчетности.

Таким образом, эффективная организация бухгалтерского учета и отчетности с полным раскрытием основных элементов при реализации учетной политики во многом будет способствовать повышению экономической безопасности субъектов хозяйствования.

РАЗВИТИЕ ОФШОРНЫХ ЗОН В УСЛОВИЯХ ЦИФРОВОЙ ЭКОНОМИКИ

В современном мире быстрыми темпами идет процесс глобализации. Офшорные зоны играют значительную роль в построении мировой экономики. Правильная постановка ведения офшорного бизнеса позволяет офшорным зонам получать огромные инвестиции для развития своей страны.

Под понятием «офшорная зона» понимается страна или часть территории страны, в которых действует льготный порядок налогообложения. Офшорные зоны являются неотъемлемой частью глобализации. Они играют важную роль в мировой экономике. Офшорный бизнес относится к числу элементов мировой финансовой системы, так как привлекает большое количество иностранных инвестиций, что позволяет стимулировать рост экономики отдельных стран мира. Однако следует отметить, что офшоры связаны с перемещением денежных средств в глобальном масштабе, что вызывает некоторые проблемы, такие как отмывание денег, добытых преступным путем.

Офшорные зоны начали формироваться во второй половине XX в. В основном это были небольшие островные государства с неразвитой экономикой. В таких зонах начали массово регистрироваться как крупные, так и мелкие компании в связи с высоким налогообложением в своих странах. Это привело к бурному экономическому росту и позволило вывести данные страны в число развивающихся. Важнейшим показателем ведения офшорного бизнеса считается офшорный капитал. Транснациональные компании частично перемещают экономическую деятельность в страны третьего мира, что способствует росту финансовой инфраструктуры. Сегодня офшорные зоны одним странам несут прибыль, а другим – убытки, ввиду того что из-за отмывания денег многие государства недополучают денежные средства, которые были получены незаконно. Каждая офшорная зона уникальна. У них разные условия регистрации, суммы выплат или налоговый процент. Главное достоинство таких зон – это коммерческая тайна.

Существует несколько классифицирующих факторов для офшорных зон:

налоговый процент – налоговые ставки очень сильно варьируются в зависимости от зоны. Налог может составлять от 0 до 30 %. При отсутствии процентного налога компании платят фиксированную сумму;

требование о финансовой отчетности – ведение отчетности подразумевает предоставление информации об активах, доходах, расходах, обя-